

“爱心暑托班”让留守儿童暑期生活更丰富

“大家可以走近点,看看在屏幕里能不能找到自己。”7月26日,在江苏省宿迁市宿豫区来龙镇龙西居委会的大院里,30余名留守儿童正围着一位老师,他们一会儿看看显示屏,一会儿又看向盘旋在上空的无人机,不时发出惊叹声。据了解,为了给留守儿童一个快乐又充实的暑假,宿迁市开展多项公益活动,包括“爱心暑托班”“快乐篮球健康成长夏令营”“公益故事会”等项目,刚才这项科技(无人机)课程就是30个“爱心暑托班”中的一个。

活动缤纷多彩 孩子乐趣多多

“传!快传球!”在市区一运动中心,“快乐篮球健康成长”——宿迁市第三届儿童公益夏令营正如火如荼地开展着,近百名来自市区或周边乡镇的留守儿童正在进行篮球训练。据了解,这个为期七天的夏令营活动由市民政局、市妇联和

市体育局共同主办,以篮球训练为主要特色,采取分班教学形式,根据每名营员的身体素质和技术水平分班,重点训练孩子们的篮球基本技术,提高他们的身体素质和团队协作能力。

除了公益夏令营,每周三下午的公益故事会,也给孩子们带来了许多欢乐。故事会上,孩子们与老师对故事情节进行“重现”,在对话中体验“爱”的表达方式。”市妇联工作人员王露露向记者介绍道。

除了文化辅导 还有关爱保护

由共青团宿迁市委、市民政局、市教育局联合开展的2018年农村留守儿童“爱心暑托班”已在7月15日开班,全市30个“爱心暑托班”招收了1000余名留守儿童。

笔者来到宿城区蔡集实验小学,在一间多功能教室里,36名留守儿童在5位志愿者的陪伴下正在做手工。小朋友们用手工

线、胶带等做出房子、太阳、小熊等图案,做完后还会开心地和小伙伴们分享自己的作品。

看到笔者进门,孩子们开心地展示着自己的作品。“这是我做的小狗,好看么?”蔡集镇集南村的孙爱茹今年5年级了,暑假作业也在这里完成,相比较其他补习班,她表示更喜欢这儿。

在宿豫区关庙镇水汉村道德讲堂,60多名孩子正在上课,一些家长就在后面等待。“我女儿自从来这儿上课后就懂礼貌了,以前有些叛逆,现在竟然能主动帮我分担家务了。”关庙镇乔口村村民袁女士每天上午都会骑车送11岁的女儿来此上课,她说,丈夫常年在外打工,家里三个孩子全靠她一个人带,让大女儿来这儿上辅导班,她很放心。

据市民政局社会组织管理局负责人刘涛介绍:“‘爱心暑托班’以农村留守儿童为主要服务群体,除了正常的文化辅导课以外,还开展远程亲情互动、学习教育、安全守护、心理疏导一系

列的关爱保护服务。”

不仅增长见识 还开拓了视野

“在辅导班里,孩子能增长不少见识,一些特殊课程,例如科技(无人机)、环保、茶艺、礼仪、素质拓展等课程吸引了许多孩子,深受孩子们的喜爱。”刘涛说,比如宿豫区来龙镇爱心暑托班的老师是一位户外俱乐部的志愿者,他擅长户外运动,那儿的孩子们就能多接触一些户外知识;宿豫区关庙镇爱心暑托班的老师则是来自心理协会的成员,那么他们就会给孩子们增加一些心理上的辅导……

许多孩子接触到了只能在电视上看到的无人机;在课堂上看了电影《亲爱的》;和同学们在篮球场上控球奔跑;在课程上与老师、小朋友们一起表演故事……这些大多数留守儿童所不曾经历过的,在“爱心暑托班”里,他们都一一经历着。

“孩子回来就和我讲了今天在课堂上看的电影《亲爱的》,他说今后绝对不能一个人到处乱逛,如果走丢了也不能跟陌生人走,要找警察叔叔。”家住宿豫区曹集乡孙庄村的管书梅觉得,孩子上了这个补习班之后,不但懂礼貌了,安全常识也提高了许多,进步很大。

“以前,由于家庭照料不到位和现有关爱保护政策不完善,留守儿童关爱保护面临不少问题。经过这几年的努力,宿迁留守儿童在物质上的需求已经基本满足了,不过这些孩子在心理和情感上的需求更大,这也是我们今后工作的重点。”刘涛说,像开展“爱心暑托班”这样的公益活动,不仅可以帮助留守儿童拓宽视野,促进他们健康成长,还能引导他们养成良好的学习、生活习惯,让他们走出农村、走进城市,了解宿迁的变化,感受宿迁文明城市发展的成果,让每一个孩子向更好的方向发展。

(据宿迁文明网)

麓之南

关爱留守儿童要温暖到心

7月23日,“网络素养公开课”在广东省雷州市官村小学举行,31位10—14岁的城市“小讲师”一对一地与二到六年级的官村小学学生交流网络素养知识。通过这一创新性的“同伴教育”,当地孩子借助熟悉的“同龄人语言”和活泼的互动游戏,更准确地理解健康网络行为,在与同辈的交流沟通中拓展视野。(7月24日《湛江日报》)

看到这个新闻,心里有暖意流淌。在开展多彩的未成年人社会实践活动的时候,我们不能忽视留守儿童这一群体的内心需要,要让他们也能感受到来自社会的温暖。这一次的网络素养公开课就是通过“同伴教育”的方式来帮助留守儿童,是值得进一步推广的善心举动。

关爱留守儿童,方法要对路。志愿者在长期帮扶留守儿童的过程中总结出了一些经验,那就是同龄人的劝导和沟通,对于留守儿童而言更能听得进去。因此,这一次的网络素养公开课活动突出针对性,让同龄的小讲师来和留守儿童交流,方法对路,效率更高,能让关怀留守儿童落到实处。

关爱留守儿童,手段要创新。随着信息时代的到来,很多城市的中小学生在通过新媒体来进行学习。反观留守儿童,他们虽然也可以接触到互联网,但是在熟练掌握和安全运用的过程中,还是亟待指导。因此,志愿服务也开始慢慢向网络教育倾斜,让留守儿童提升网络素养,真正地将网络变成学习知识和全方位提升自己的工具。

关爱留守儿童,角度要全面。留守儿童在教育条件上存在短板,近年来的志愿服务也在这方面有所侧重,但是在关爱留守儿童的心理健康方面,也应该倾注更多注意力,要真正走进孩子的心理。这一次的组织同龄小讲师手拉手支教,利用同龄人的力量来贴心关怀留守儿童,更走心也更有温度。

让留守儿童得到更加公平的教育,这是眼下人们最期待看到的,要实现这个美好愿景,需要志愿者、志愿服务组织在围绕留守儿童开展志愿服务的过程中,更真诚地去聆听留守儿童的需求,感知留守儿童的内心世界。只有这样,给予留守儿童的关怀才能真正落到实处,才能把温暖送到心坎上。

(据长沙文明网)

长春打造体育公益培训 助推青少年体质发展

新华社长春7月30日电(记者 周万鹏)为培养广大青少年的健康意识,助推青少年体质发展,暑假期间,吉林省长春市体育局联合多部门举办了2018年长春市青少年夏令营体育公益培训活动。

据长春市体育局副局长李志坚介绍,本次活动从7月15日开始至8月17日结束,共设置了足球、篮球、排球、网球、帆船、皮划艇、桨板、沙滩排球等25项适合青少年开展的体育项目,所有参与的青少年将全程免费接受体育技能培训。

自2013年起,长春市体育局与教育局通过政府购买公共服务的方式,以冬令营、夏令营活动为载体,为全市青少年提供免费体育技能培训。此外,培训还针对学生家长开办了项目普及课,并引入社会保障制度,为每名学生购买了人身意外伤害保险。截至目前,受益青少年超过50万人次。“我们的目的是让更多的青少年参与到体育锻炼中来,培养体育兴趣,促进青少年健康成长。”李志坚说。

“快乐成长营”丰富 重庆困境儿童暑期生活

新华社重庆7月28日电(记者 陈国洲)近日,来自重庆18个深度贫困乡镇的近600名儿童来到重庆主城,参加旨在关爱困境儿童的“快乐成长营”体验之旅。

在重庆大学虎溪校区校园内,志愿者李雪莉和尹诗涵带领这些困境儿童中的40名孩子,围坐在云湖边的操场上,孩子们把平日里深藏于心的话写在明信片上,寄给自己思念的人。

据悉,“快乐成长营”体验之旅由重庆市委宣传部、重庆市委文明办等单位主办,活动旨在将精准扶贫落实到每一个困境儿童身上,通过各种参观、教育、科普活动,丰富困境儿童的暑期生活,促进其身心健康发展。

活动期间,困境儿童们将前往部队、学校、博物馆、科技馆等地,开展思想之旅、红色之旅、科普之旅等一系列主题活动。同时,孩子们还将前往海洋公园和游乐园,充分享受美好假期。

此外,除了市级“快乐成长营”,重庆市将在各区县组织困境儿童参加区县级“快乐成长营”,尽可能多地覆盖全市困境儿童。

许昌市慈善总会 为敬老院老人送“清凉”

“送来的衣服很合身,又凉快又舒服,感谢党和政府对我们的关爱。”近日,河南省许昌市示范区尚集镇敬老院的吕如久老人收到市慈善总会和市民政局捐赠的新衣服时笑得合不拢嘴。

据了解,为了让敬老院的老人们过一个清凉舒心的夏天,许昌市慈善总会积极响应省民政厅和市民政局的倡议,市慈善总会筹集善款56万多元,为全市每个县(市、区)集中供养的4512名农村特困老人,每人量身定做了一套夏装和一双鞋子,经过一个多月的紧张工作,目前夏装已经陆续发放到老人手中。

(据《慈善公益报》)



7月29日,安徽省马鞍山市花山区金家庄街道杨家村社区联合安徽工业大学公共管理学院的40名大学生志愿者,走上街头开展“义卖送温暖,爱心献社会”公益活动。安徽工业大学的“萤火虫”志愿者们自筹资金购买儿童书籍、玩具、文具等,通过举行义卖活动为救助残疾儿童筹款。图为活动现场。

胡智慧 汪华 摄

无声餐饮店 暖暖的体验

——没有言语交流,服务同样一流

贺林平 程焕

设得井井有条。一位头戴红色鸭舌帽的女孩微笑着向顾客点头致意,并亮出写有“请问您想喝什么”的纸条,指了指柜台上的菜单,顾客心领神会,将手指停在菜单上的一处,完成了支付。女孩将打印好的标签贴到一个空杯上,递给了身旁的小伙子。随后,操作间里响起一阵机器运转的动静。不出两分钟,饮品就送到了顾客手中。

这家“无声饮品”小店,目前共有3名全职员工和11名培训生,基本都来自一墙之隔的贵阳市盲聋哑学校。全职员工为毕业生,平均月收入超过2000元,还能享受每月300元的生活补贴以及免费集体宿舍。培训生则是在校生,利用课余时间到店里实习,每个月也能获得800元酬劳,毕业后可以留下来工作。

“获得了心底最渴望的尊重和认可”

广州“无声的Cake”西饼店,今年4月才开张。说起这家店的由来,邱俊坤说:“我在国外学成后,回国进军西点师培训市场,在深圳开了一个聋哑学校。2009年,我碰到了一个聋哑人刘良州,小伙子悟性高,3个月就学会了。他找工作时,却碰了不少壁,我把他推荐到过去一个学生开的店里实习,但没过几个月,他就辞职了,这让我很受打击。”

在后来的教学过程中一位学

生用手语告诉他:老师,我们到别的单位工作,感觉很孤独,要是有个单位,都是我们这样的聋哑人一起工作,大家互相理解、互相认同,就好了。邱俊坤深受触动,当场承诺,要开这样一家店。

承诺好说,事情难做。找人投资、寻觅场地、准备更多更细致的指示牌,这些都让邱俊坤费了不少劲。终于,第一家店开张了,店名借鉴了刘良州的网名——“无声的西点师”。至今,邱俊坤已开了两家店,聘了30多名聋哑人,第三家店也将在广州购书中心开张。

另一边的“无声饮品”,则是贵阳市盲聋哑学校的一个校企合作项目。2017年9月开始,当地一家餐饮企业陆续在贵阳开设了4家饮品店,为该校近50名聋哑学生提供实习和就业平台。

今年19岁的黄云城在实习后不仅学会了饮品制作,笑容也比以前更为灿烂。黄云城用手语表示,饮品店不仅帮自己实现了经济独立,而且让自己获得了心底最渴望的尊重和认可。

“希望这个店不仅能养活自己,还能回馈社会”

在开店过程中,邱俊坤感受到了来自全社会的关爱。他希望今后能得到更多的帮助:“比如,我们开的第三家店,月租金就比较高,能给我们减免一点,就好了。”

不过,每当有顾客提出捐款时,邱俊坤都会婉言谢绝。在他

看来,接受捐款可能会让孩子们习惯“等靠要”,击垮他们好不容易树立起来的自信、自尊。他还和店员达成共识,要把利润的1%拿出来,捐给社会困难群体。“希望这个店不仅能养活咱们自己,还能帮助别人、回馈社会。”

贵阳市盲聋哑学校目前在校学生近300人,高中毕业生除继续升学外,每年约有30人将要走向工作岗位。这些学生的就业问题,是校长但琪琳最操心的一件事。“不是把学生送出去就了事,关键要帮助他们留得住、稳得住。”但琪琳说,对于“无声饮品”这个项目,学校考察了1年多才与企业达成合作,目的就是确保学生能在社会环境中得到实践锻炼,提前将课堂知识转化为生存技能。

为鼓励和帮助残疾人创业就业,今年1月,贵阳市残联联合市财政局、人社局出台《贵阳市残疾人创业就业扶持办法》,就残疾人创业就业的示范基地、经营场所租金等9大类项目推出了14条扶持政策,调高相关补助标准、新增部分扶持项目、扩大扶持对象范围。

田建民表示,未来将进一步优化校企合作的内容与形式,把残障学生的就业技能培养逐步向创业能力提升转变。“准备在学校举办技能大赛,将饮品店的部分股权分享给表现突出的学生,为他们搭建更广阔的舞台。”

(据人民网)

“京港志愿实践”系列活动在河北固安展开

近日,由清华大学、香港中文大学联合主办的“京港志愿实践”系列活动在河北固安产业新城展开。本次活动由参观固安产业新城、青年联谊会、清华学长学术沙龙、社区养老研讨沙龙和青年公益论坛等部分组成。来自京港两地的大学生志愿者参加了此次活动。

作为系列活动的“重头戏”,第三届“青年公益与社会发展”京港公益论坛日前在固安国际创业中心举行。这是自2016年以来,清华大学连续第三年在固安产业新城举行青年公益论坛。清华大学与香港中文大学师生就青年公益与社会发展、固安志愿实践等主题进行了讨论,对固安志愿之城建设中所涌现出来的经典案例进行了细致解析。

清华大学校团委志愿服务中心主任时凯说:“志愿服务是体现一座城市文明程度的重要标尺,而建设一个社会广泛参与、组织机构健全、服务内容丰富的志愿服务体系,是建设美丽城市、幸福城市不可或缺的内容。大学生应该成为未来志愿服务的主体,这不仅体现在理论的探讨与研究上,更体现在深入社区服务群众的实践活动中。”

(据《慈善公益报》)